

Hodnocení diplomové práce

Posudek vedoucího

Jméno autora: Jessica Herknerová

Název práce: Transgenerační opakování rozvodů v kontextu saturace základních vývojových potřeb

Vedoucí práce: Gabriela Slaninová

Téma práce je stále aktuální, diskutované odbornou veřejností.

Zaměření práce: Diplomová práce je zaměřena teoreticko-empiricky, stěžejními tématy jsou rodina a manželství, rozpad rodinného soužití, základní vývojové potřeby, mezigenerační opakování rozvodů v rodinách. Cílem práce je popsat na základě odborných pramenů analyzovat rozvod, mezigenerační přenos v prostředí rodin a naplňování vývojových potřeb v tomto kontextu a ve výzkumném šetření zjistit zkušenosti rozvedených respondentů s naplňováním vývojových potřeb v souvislosti s opakovanými rozvody v jejich rodových liniích. V úvodních kapitolách autorka prokázala schopnost obsáhnout v dostatečně širší stav poznání, teoretický background tématu a pracovat s využitými prameny - výše uvedená témata jsou představena jasně a ve vzájemných souvislostech i v kontextu cíle práce. Oceňuji nejen hluboké teoretické porozumění tématu, což diplomantce umožnilo obecnější poznatky aplikovat na zkoumanou populaci, ale také autorčin zájem o téma, který je patrný v celém textu. Téma jako takové vyžaduje biografický a idiografický přístup, oceňuji, že tento nárok studentka beze zbytku naplnila.

Empirické šetření: Výzkumné šetření je kvalitativního charakteru, metodologicky jsou dodrženy nároky na tento typ výzkumu. Autorka prokázala, že je schopna směřovat k naplnění výzkumného cíle a k reflexi předem vysloveného výzkumného předpokladu pro konkrétní skupinu respondentů. Uvádí teoretická východiska výzkumu (s. 47), výzkumný cíl, formuluje vědecko-výzkumný problém, z kterého vychází hlavní výzkumná otázka. Vzhledem k formulaci HVO volí sedm dílčích výzkumných otázek, které hlavní výzkumnou otázku sytí. Popisuje zvolený výzkumný design, charakterizuje výzkumný vzorek, poukazuje na dodržení etických nároků kvalitativního šetření. Autorce se podařilo naplnit výzkumný cíl podrobnou analýzou (vyšší počet kategorií poukazuje na komplexitu zážitků respondentů v časové kontinuitě života jejich rodin) - kategorie, které vzešly z otevřeného kódování, vykazují konkrétní kvality žitých zkušeností respondentů, spolu s komentáři obsahově sytí a zodpovídají DVO1-7 a směřují k HVO. Diskuze výsledků, potvrzuje autorčinu snahu vnímat téma v širších teoretických kontextech, a zároveň se soustředit na jednotlivé příběhy účastníků výzkumu. Diplomantce se podařilo v rámci HVO zjistit, že jsou si respondenti vědomi kontinua saturace potřeb a mezigeneračního opakování rozvodů v jejich rodinách. Badatelsky přínosné by bylo ještě vyhodnotit či interpretovat podrobněji aspekty tohoto

kontinua. Oceňuji, že se autorce podařilo zjistit typy jednání a zřetězení událostí, které v rodinách respondentů vedly napříč generacemi k opakování rozvodů.

Rozsah práce: přiměřený, splňuje nároky na diplomový text.

Práce s odbornými zdroji: Citované prameny jsou aktuální, počet uvedených titulů je dostatečný, počet citací v textu je přiměřený. Citační norma byla dodržena.

Jazyková, formální a stylistická úroveň práce: dobrá úroveň, odpovídá požadavkům kladeným na diplomové práce. Místy se objevují překlepy, např. s. 64 (ji namísto jí), s. 65 (uvedených kódu namísto kódů), s. 68 (hádky; konflikty byli namísto byly), nadbytečná interpunkce s. 65 („Význam, můžeme přikládat tehdejší době...“).

Míra samostatnosti při zpracování práce: Diplomantka v průběhu zpracování textu téma průběžně konzultovala, dohodnuté změny a postup vždy samostatně zapracovala.

Cíl práce: splněn

Konkrétní náměty, připomínky nebo otázky vyžadující doplnění u obhajoby:

1. Kdybyste měla poukázat na kontext zpracovaného tématu se studovaným oborem, jaké vidíte uplatnění sociálního pedagoga v oblasti práce s rodinou, které se týká téma rozpadu rodinného soužití?
2. Na s. 66 uvádíte výrok R6 a k němu připojujete komentář, že by bylo zajímavé další zkoumání tohoto zjištění v kontextu transgeneračního přenosu. Jaký je Váš implicitní předpoklad toho, že R6 upřednostňovala nejstaršího syna?

Datum:

.....

Podpis vedoucího práce